



ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО И БАКИНСКОГО

КОМИТЕТОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ КОМУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

№ 16 (103)

РЕДАКЦИЯ: Милютинская, 4, я. б. Совд, баниз.,
тел. 38-87. Прием рукописей до 3-х час. дня.

Четверг, 25 ноября 1920 г.

КОНТОРА: Коломбийская ул., д. Арг., церкв.,
тел. 6-91, б-13. Открыта от 8 до 2-х час. дня.

№ 16 (103)

На промысла!

Сегодняшняя сводка уже с исключительной ясностью определяет блестящее положение советских стран на фоне течения войны.

Петропавловск удрал, а с Балаховичем не сегодня, завтра будет покончено.

У нас исчезают военные фронты, и последняя сводка, останавливаясь на каждом из бывших фронтов, отмечает, что там спокойно, что там "ничего существенного".

Это, конечно, не означает, что исключена возможность появления какой-нибудь новой антиатлантиковской своры, хотя бы и на Закавказье, с которой Красной Армии мы так же расправимся, как и с предыдущими, но спределенно можно сказать, что мы в общем и целом вступили в такой период жизни, в котором преимущественное и основное наше внимание и силы будут направлены на хозяйственное.

В красной России уже этот вывод сделан практически, и московские телеграммы сегодня полны сведений о Донецком угольном бассейне, куда

в ближайшие дни будут направлены и силы, и средства для поднятия производительности и улучшения быта рабочих.

Пора и нам в бакинском районе все силы и средства действительно бросить на промысла.

Нефть не менее, а более важна, чем уголь; поэтому боевые задания нашего нефтяного района в текущую зиму не малы.

Всю энергию и мощь бакинского пролетариата нужно бросить на нефтяное хозяйство, на улучшение положения промысловых рабочих.

Другие задачи могут и должны осуществляться только постепенно, поскольку они не meshают этой основной, не отвлекают от нее сил и средств.

Лозунги: "На промыслах, Все—для рабочих" должны, наконец, стать действительными, ударными и осуществляться с энергией, никакими способами бакинские рабочие и их авангард—коммунистическая партия.

Мих. Никольский.

На фронтах революции.

Сводки военных действий за 23 ноября.

Северный фронт.

Без перемен.

Западный фронт.

В Слуцком направлении продолжается выдвижение наших частей на новую демократическую линию.

В Новызском районе остатки армии Булак—Балаховича проходят к северу Мозыря, были настигнуты в 20 верстах северо западнее станции Келинковичи нашими концептическими наступающими колоннами. Идет бой, результаты которого неизвестны. Во время преследования нами взято несколько сот пленных.

Юго-Западный фронт.

В Старо Константиновском районе наши части выдвигаются постепенно вперед за отходящими польскими частями.

В Волочинском направлении стремительным ударами наших частей нанесено поражение врагу петлюровцам и с налетом взят гор. Волочинск. Во втором захвачено 14 орудий, много пленных, более 150 пулеметов, 3 бронепоезда, три эшелона с грузом, паровозы и большое количество других трофеев. Южнее взят самолет непрятеля. Последние остатки петлюровских банд отброшены за государственную границу, где они обезоружены польскими войсками.

Южный фронт.

Спокойно.

Кавказский, Туркестанский и Восточный фронты.

Ничего существенного.

Переговоры с Польшей

Председатель Российско-украинской мирной делегации Иоффе предложил председателю Польской делегации устроить 22 ноября заседание экономической комиссии по обмену беженцев и встречу председателей территориальной комиссии, а также заседание политической комиссии для того, чтобы не завершить переговоров.

Тов. Иоффе представил председателю польской делегации заявление, в котором говорил, что польское воен-

ное командование не выполняет решений, которые принимаются мирной конференцией, и не отводит войска в указанные места.

Тов. Иоффе просит принять меры, чтобы вперед все решения мирной конференции обязательно выполнялись с польской стороны так же тщательно, как они выполняются со стороны Советской России и Украины, иначе единственный целеобразно вести дальнейшие переговоры. (Аэроста).

Последние новости

(Телеграммы Аэроста).

Наконец-то.

Английские газеты единогласно признают, что заявления премьер-министра Ллойда-Джорджа в палате общин (дума) являются признаком того, что все препятствия к возобновлению торговых сношений с Советской Россией устраниены.

Пристраивает.

Брангель обратился к правительству Юго-Славии с просьбой разрешить ему разместить беженцев из Крыма двадцать тысяч человек его армии, а также раненых. Остатки врангельцев будут размещены также в Румынии и в Болгарии.

Будут торговать.

Английская социалистическая газета "Ежедневный Глашатай" сообщает, что текст соглашения о торговых сношениях с Советской Россией готов и в окончательной форме будет вручен советскому представителю т. Красину 22 или 23 ноября.

Привет революционных профсоюзов.

Съездом французских революционных профсоюзов департамента Сены послано приветствие победоносной Красной Армии, надежде мирового пролетариата.

Не признает решения союзников.

Итальянское правительство, заявляю, что оно не признает блокаду Черного моря, представляющую торговыми сношениями между Италией и Советской Россией, и указывает, что оно не находится в состоянии войны с Россией.

Просекутировались.

За границей в последние дни замечается сильное падение курса русских денег старого образца—николаевских, что ставится в связь с разгромом Брангеля, для которого заграничные банки скупали царские деньги.

Мы давно готовы.

Американский сенатор Борис выразил протест блокады Черного моря и заявил, что в декабре будет обсуждаться вопрос о торговых сношениях с Советской Россией.

Боятся пропаганды.

Член английского парламента Мэлон приговорен к месечному заключению за защиту коммунизма.

Только теперь?

Польские войска разоружили те части Балаховича, которые перешли границу у Пинска.

Мы не должны почтить их львиных

Т. Троцкий на Всеукраинской партийной конференции заявил, что трудящиеся не имеют ни одного часа, чтобы уповать на радость одержанных успехов. Трудящиеся России должны об явить поход против нищеты, голода и эпидемий. Упорный труд будет увенчан великой победой. (Аэроста).

Коммунисты всюду.

В Гондурасе, Сальвадоре и Гватемале (центральная Америка) коммунистическое движение делает значительные успехи.

В Сальвадоре во всех отраслях промышленности прошли забастовки. В Гондурасе и Гватемале рабочее движение привело к смене правительства.

В Лякоба (?) забастовка, начавшаяся на сахарных план-

тациях, перекинулась на портовых рабочих. Бастующие заняли все железные дороги. В проложение нескольких недель ни одно судно не могло выйти из порта. Забастовка длится 45 дней. Забастовщики не идут на уступки. Коммунисты имеют свою собственную типографию, которая печатает их газеты, и устраивают грандиозные митинги рабочих. (Аэроста).

Отказываются воевать.

Польскому белому генералу Желиховскому, быстро захватившему Вильну, не удается взять Ковно. В последние бои он потерпел значительные неудачи. В тылу начинаются восстания. Одни из восставших полков захватывают 4 броневика, солдаты заявляют, что не хотят воевать за интересы помещиков.

Венгрия на вулкане.

В Венгрии неминуема гражданская война. В борьбе за власть столкнулись две партии. Командующий войсками в Будапеште генерал Лукашевич собрал вокруг себя кадровое офицерство, которое стоит за военную диктатуру, поддерживаемую высшей буржуазией.

Министра-председателя Хорти поддерживает бирюкратия и отдельные военные органи- зации.

Между этими партиями уже было столкновение, в результате которого 4 убито и 19 ранено.

Население в панике бежит из Будапешта.

В предместьях Будапешта рабочие устраивают манифести- ции с пением Интернационала и красными флагами. (Аэроста).

Капиталисты всполошились.

Английские буржуазные газеты выражают сожаление, что Британское правительство, по-видимому, признает все декреты советского правительства, касающиеся конфискации имущества иностранцев-капиталистов. Газета "Утренняя Почта" говорит, что выс- кзывающиеся за соглашение с Советской Россией, желают видеть английскское советское правительство в стенах английского парламента. Депутат Барнет очень беспокоится, будто ли уплачены английскими акционерами деньги за нефть. (Аэроста).

Благодарим за снабжение.

Французские буржуазные газеты с горестью пишут, что с занятием Крыма Советское Правительство найдет там такое обилие всевозможных военных материалов, что значительно увеличит и упрочит боевые силы Красной Армии. (Аэроста).

Боятся пропаганды, как огня.

Английский кабинет министров под влиянием группы, обединяющейся вокруг лорда Керзона, министра иностранной политики, желает получить от Москвы дальнейшие гарантии в вопросах пропаганды в Англии и на Ближнем Востоке. По сведениям из английских газет, со стороны тов. Красини и членов советской делегации в Лондоне к подpisанию договора не ожидается препятствий. (Аэроста).

Оправдываются.

Представитель Грузии в Грузии Махарадзе заявляет, что грузинское правительство не может взять на себя ответственность за решение союзников по вопросу о захвате Батуми. Но одновременно с этим заявлением Маха-

Составленный частью уничтожены и взяты в плен. Основные разоружены. Бандит, атаман Петлюра, погиб.

Против английского ига.

Борьба с английским властью в Индии приобретает решительный характер. Забастовочное движение и экспроприации предприятий рабочими учащаются. Постоянно происходят столкновения. Некоторые городские учреждения, приведены в исполнение постановления индийского национального собрания о бойкоте англичан, отказались от субсидий и материальной поддержки со стороны английского правительства.

Вследствие усиления забастовочного движения, жизни важнейших торгово-промышленных центров Индии — Бомбея и Калькутты, замерла. В Бомбее 25-й день бездействуют почта и телеграф, стоят трамваи, бастуют электрические и газовые станции.

В Калькутте газовые заводы покрепчею стоят. Город, вторую неделю погружен в полную темноту, лишь в немногих местах улицы освещаются свечами. После 9 часов вече-

ра запрещено выходить из дома; по улицам беспорядочно дежурят большие отряды войск. К забастовке в Калькутте присоединились рабочие нефтяных промыслов Бомбея в количестве 4.000 человек. Попытка предложенного правительством посредничества между предпринимателями и рабочими отвергнута последними. Среди капиталистов паника. Рабочие проявляют выдержанность и солидарность; они организуются в профессиональные союзы и требуют 50-проц. прибавку. Со всеми концами Индии стекаются массовые пожертвования на поддержку стачки.

Рабочее движение на чайных плантациях развивается. Несмотря на крайне репрессии со стороны английских войск, подавлять восстание не удается. Кули продолжают захватывать плантации в свои руки. Наблюдается резкое падение курса английской рупии (монеты). (Аэрсто).

Заговорила иным языком.

На заседании польского сейма были оглашены планы польских офицеров во главе с подполковником Славеком.

Три недели тому назад Славек в Каменец-Подольске производил набор добровольцев украинского происхождения, при чем деньги для набора шли из польского государства.

В Ломже также организовалась такой же отряд численностью в двадцать тысяч че-

ловек. Начальник польского штаба, генерал Развадовский, сообщил, что подобные факты действительно имели раньше место, но сейчас они противоречат планам польского командования.

Развадовский обещал прозвестить по этому поводу следствие и заявил, что если Славек превысил свои полномочия, то он будет наказан. (Аэрсто).

Империалистам и дальше не повезет.

Немецкие газеты указывают на ряд неудач, постигших Францию в последние времена французских министров, самых ярых противников Советской России. Крушение Врангеля означает, что главная карта, которую ставила Франция в своей борьбе с Советской Россией, бита.

Тайный договор между Францией и венгерским белогвардейским правительством Хорти расторгнут. Наконец, все попытки Франции обединить Румынию, Венгрию и Польшу и направить этот союз против России окончились полной неудачей. (Аэрсто).

Как расправляются паны.

Польские военные власти привлекают во вновь завоеванных областях к суду не только всех высших Советских служащих, но также всех прикосновенных к советским учреждениям. Достаточно, например, обвинения в том, что данное лицо служило хотя бы

в милиции, чтобы был вынесен смертный приговор. В Млаве и Цеханове в течение нескольких дней рассмотрено 28 дел этого рода: 12 человек приговорены к смертной казни, а остальные к долгосрочному тюремному заключению. (Аэрсто).

Что нужно донецкому бассейну

Под руководством т. Раковского (председателя Украинского Сов. Нар. комиссаров), было произведено расследование Донецкого бассейна, где чувствуется острый недостаток в техническом оборудовании. Необходимо, спешно образо-

вать ударную группу по ремонту котлов. Вывоз углем уменьшился вследствие усиленного потребления его на местах. Кроме того ощущается недостаток в квалифицированных рабочих. (Аэрсто).

Годовщина Октябрьской революции в Персии.

Давно уже в Реште и Энзели не было такого торжественного праздника, как в день 7-го ноября.

Решт и Энзели с утра украсились флагами и квадрами. В разных концах города были выстроены арки. На улицах толпы народа перед плакатами и возвышениями. Специально выпущенные Позднем номера газет на русском и фарсицком языках

разбирались нарасхват. В 2 часа дня состоялся парад войскам. После парада в разных концах города — митинги, вечером — концерты и спектакли.

Население восторженно приветствовало главу революционного правительства Эхануллу, членов правительства, членов революционного военного совета.

Календарь революции

26 ноября.
1881 г. Получение Санковского на жилье товарища министра внутренних дел Чернова.
1905 г. К воссташинам в Севастополь матросов присоединились Брестский и часть Волынского полка.
1917 г. Декрет об уничтожении сословий и гражданских чинов.
Декрет об учреждении Государственной комиссии по просвещению.

Моряки с нам.

Матросы судов, стоявших в грузинском порту — Батуме, встретили весть о разгроме Врангеля бурным ликование. Команды иностранных судов, а также некоторых бывших кримских судов подняли советские флаги. Советский флаг был поднят также над зданием союза моряков. Грузинские милиционеры упорно срывали флаги, а председатель союза батумских моряков был арестован грузинскими властями. (Аэрсто).

ОКО ЗА ОКО.

В виду выступлений чехословаков против германских студентов в Праге, союзы немецких студентов в Праге (чехословакия) и Галле (Германия) обратились телеграфно к германскому правительству с просьбой об исключении всех студентов чехо-чехословаков из германских университетов. (Аэрсто).

Политическое просвещение не единятся.

Для обединения всей политической и просветительской агитационной работы Российской Советской Республики, для сосредоточения и обслуживания политического и экономического строительства страны при народном комиссариате просвещения учреждается главполитпросвет.

Главполитпросветом обединяются в первую очередь политически-просветительская работа народного комиссариата просвещения, политическое управление при реввоенсовете республики, политическо-просветительские отделы Центросоюза профессиональных союзов и ЦК Коммунистического союза молодежи. Все учреждения, ведущие политическо-просветительскую работу, будут отныне вести ее под руководством и контролем главполитпросвета. (Аэрсто).

На Северном Кавказе.

Готовим красных командиров.

В Москву на курсы красных командиров отправились из Владикавказа партии добровольцев из числа беженцев южной Осетии. (Аэрсто).

Отправили превозглашение республики.

21-го вечером во Владикавказе во всех театрах и на окраинах города состоялись митинги, посвященные созданию на Северном Кавказе Горской автономной Советской республики. (Аэрсто).

Конституция Горской республики.

Согласно предложения народного комиссара по делам национальностей тов. Сталина каждая национальная фракция съезда представителей народов Терской области выделила по одному представителю для выработки деталей конституции автономной Горской республики совместно с представителями высшей Советской власти. Делегаты на съезде выезжают в Москву. (Аэрсто).

на помощь донецкому шахтеру.

Шахтер находится в тяжелой обстановке. Неодетый, необутый, но все же стоит на страже интересов рабоче-крестьянской России. Он знает, что все силы были направлены на борьбу с белогвардейскими бандами и с западным империализмом, который вторгся в Россию для подавления революции.

О донецком угле зависит наше будущее. Нельзя допустить, чтобы борцы и герои трудового фронта были голы и голодны. Нужно одеть и обеспечить их пайком, нужно дать им газету.

Весь революционный и сознательный слой населения Советской Республики должен обратить самое серезное внимание на Донецкий бассейн, ибо за хлеб, одежду и обувь донецких пролетариев дадут драгоценный уголок который согреет и осветит всю Россию.

Л. Троцкий.

При Советской власти.

Жизнь в Минске окончательно наладилась. Продовольственное положение значительно улучшилось. Во всех профсоюзных союзах идет оживленная работа. (Аэрсто).

Удвоить и утроить усилия.

Гибель Врангеля, разгром в тылу. Между тем наблюдается ряд проблем в работе хозяйственных органов. Металлургические заводы, работающие на транспорте, испытывают острую нужду в топливе и местами сокращают производство. Донецкий угольный бассейн, этот поставщик угля, испытывает острый недостаток в оборудовании; недостаток котлов, слаба электроэнергия, недостаточно крепких канатов.

Все это нужно в кратчайший срок устранить. При принятии спешных мер, Донецкий бассейн может сейчас дать угля в два раза больше, чем дает. Эти меры должны быть экстренно приняты. Грядущие в тылу должны громогласными мерами продолжать восстановление народного хозяйства. Надо пойти на все жертвы, надо удвоить и утроить усилия на фронте труда.

(Радио из Москвы).

На красную доску.

На паровозо-строительном Сормовском заводе состоялось чествование героев труда. 157 человек занесены на красную доску и получили подарки продовольствием, одеждой, обувью и мануфактурой. (Аэрсто).

Новый быт.

Успехи советского строительства в России проявились не только в том, что мы начали понемногу восстанавливать нашу промышленность и транспорт, и не только в том, что создали новые предприятия и работы, например, по электропроцессии, в результате которых деревня получит электрическое освещение и двигательную силу для сельскохозяйственных работ. В других областях дело идет вперед. Например, в народном образовании. Советская власть сделала значительные успехи. Объявлена борьба с безграмотностью взрослых и во многих городах в течение ближайшего года не будет уже ни од-

ного неграмотного. Пройдет всеобщее обязательное обучение детей.

В городах вводится бесплатное детское питание, все временно растет число детских садов, приютов, детских колоний. Вводится общественное питание. Улучшается охрана труда. Несмотря на недостаток лекарств, улучшается с каждым годом борьба с болезнями и эпидемиями. И все эти успехи достигнуты рабочими и крестьянами во время кровопролитной войны! Что же можем мы достигнуть, когда война кончится, и все силы наши будут заняты на мирный труд!

Б. П. П.

Не забывать бойцов.

В Брянскую губернскую комиссию для помощи фронту поступило из Брянского уезда десять миллионов рублей. Пожертвовано было много рука и теплых вещей. (Аэрсто).

В болотах Полесья заявляется Балахович окруженный красными войсками. Участие Врангеля и Петлюры постигнет и Балаховича.

Грабежи и крестьяне, посланные врагами на фронте, обивайте решительную борьбу голоду, холоду, нищетой разрухе и эпидемиями.

Грузия и Антантанта.

Грузинский учредилкий недавно принял резолюцию, одобряющую предпринятые правительством шаги для вступления Грузии в "лигу наций" и поручающие правительству "продолжать в этом направлении надлежащую деятельность, дабы демократическая республика Грузии могла быть принята полноправным членом в лигу наций". По последним сведениям, вопрос об этом уже решен "великими державами" в благоприятном для грузинских "демократов" смысле. Дело лишь за некоторыми формальностями.

Это, на первый взгляд, маленько обстоятельство, однако, весьма симптоматично. Вступление Грузии в разбойничью лигу наций в тот момент, когда Антанта, потерпевшая неудачи на Юге и Западе России, обращает свои взоры на Закавказье, превышайно знаменательно.

По мере того, как все сильнее разгорается пламя мировой пролетарской революции, сплывающейся вокруг Советской России, весь мир все определенное и разе распадается на два лагеря, во главе которых стоят с одной стороны коммунистическая пролетарская Россия, с другой — империалистическая буржуазная Антантанта со своей "лигой наций". Все честные революционные элементы все более и более решительно переходят на сторону Советской России, усиливая ряды борцов за революцию.

Мелкобуржуазные демократы, стоящие у власти в Грузии, до сих пор все время заявляли о своем нейтралитете, об отказе от всякой участия в борьбе российского

шествия на Бакинском фронте.

Разрушение транспорта это означало очень тяжело, на работе почты. Почтовый обмен после октябрьской революции сначала безостановочно падает, уменьшается впереди пропуска писем и

они не исправляются около 20 лет. Телефоны при царизме обслуживали только зажиточных людей, деревня телефона не знала.

Советская власть, несмотря на все затруднения и разрухи,

большое увеличение телефонной сети, потому что начали работу заводы электрической промышленности.

Профессором Бонч-Бруевичем изобретен нового устройства телефон, который работает на 1.000 верст проводов (радио-телефон).

Сейчас этот прибор усовершенствуется, чтобы довести его работу до 2.000 верстного расстояния.

Особенно сильно пострадал за время войны телеграф.

Белые уничтожали телеграфные столбы, развали проволоку, рубили топорами и шашками телеграфные аппараты.

И все же за 3 года Советская Республика смогла привести вновь 78 тысяч телеграфных проводов, то есть увеличить прежнюю сеть на пятую часть.

К 15 сентября 1920 г. было исправлено 318 тысяч верст проводов; то есть более половины телеграфной сети всей Республики.

В 1919 г. было передано 38 миллионов телеграмм. Это число уже немногим меньше передававшихся 47 миллионов телеграмм в 1916 году.

Вообразите, что листами газеты "Бедность" выстелена дорожка от Черного моря до Белого, от Севастополя до Ахангельска.

Разрежьте эту бумагу на листики величиной с обычную телеграмму, — вот сколько нужно чтобы получилось 38 миллионов телеграмм.

Но кроме обычновенного телеграфа большую работу выполнил беспроволочный телеграф (радиотелефон).

В царской России такого телеграфа не было. В Советской России к 1920 году имеется более 200 станций беспроволочного телеграфа.

При помощи этого телеграфа мы получаем вести из-за границы, передаем правду о себе нашим братьям заграницы и нашим рабочим через головы окружавших нас врагов.

Впереди предстоит и еще

За три года советской власти прибавилось
1916 76000
200.000
телефонов

1917-1920
276.000

посылок передававшихся в 1916 году.

Когда удалось заново наладить телефонную связь с самыми дальними углами страны

До октябрьской революции в России было 177 тысяч верст телеграфных проводов при 76

1917 200.000

1920 276.000

годы отправок по почте начались 78 миллионов, в

декабре 1919 г. — 158 миллионов, в 1920 году число это все

время росло.

В очень дурном виде получила Советская власть телеграфную сеть.

Некоторые телефонные линии

тысячах телефонных аппаратов.

К 1 января 1920 г. Советская Республика уже имела 600 тысяч верст проводов с 276 тысячами аппаратов.

Губерния стала связана с уездом, уезд с волостью.

Впереди предстоит и еще

На железной дороге

Большой участок.

Это район ст. Хачмас, Азербайджанской железной дороги — район бесконечных сражений железнодорожного пролетариата, и героической борьбы его по восстановлению транспорта. Все страда-

ют беспрерывными приступами малярии, принимая ежедневно хинин и уколы и... работают.

И окончательно выбиты из сил, при существующем недостаточном питании, сквернословии обмундированием и именеморено

на ворованием, красноармейскими, матросскими и крестьянскими массами и будучи авторитетным органом в каждый данный момент, отражать подлинную волю и силу бакинского пролетариата.

Предстоящие перевыборы будут происходить в момент особенно важный в международных отношениях. После мира с Польшей и окончательного разгрома Врангеля, наступательных движений Кемаля на Армению и новых козней Антанты на Востоке становится очевидным тот факт, что по воле империалистов Европы и Америки Закавказье превращается в арену международной борьбы между революцией и контрреволюцией и что исход этой борьбы в значительной степени будет зависеть от Советского Азербайджана, от организованности, дисциплинированности, бесподобности бакинского пролетариата. С другой стороны нынешние перевыборы произойдут не в осенне благоприятных условиях внутри Азербайджана, в смысле отсутствия прочной связи между городом и деревней и проповеди кризиса.

Перенесенный Азербайджан, предавши работу в вышеуказанном направлении, должен неразрывно связаться

с рабочими, красноармейскими, матросскими и крестьянскими массами и будучи авторитетным органом в каждый данный момент, отражать подлинную волю и силу бакинского пролетариата.

Предстоящие перевыборы будут происходить в момент особенно важный в международных отношениях. После мира с Польшей и окончательного разгрома Врангеля, наступательных движений Кемаля на Армению и новых козней Антанты на Востоке становится очевидным тот факт, что по воле империалистов Европы и Америки Закавказье превращается в арену международной борьбы между революцией и контрреволюцией и что исход этой борьбы в значительной степени будет зависеть от Советского Азербайджана, от организованности, дисциплинированности, бесподобности бакинского пролетариата. С другой стороны нынешние перевыборы произойдут не в осенне благоприятных условиях внутри Азербайджана, в смысле отсутствия прочной связи между городом и деревней и проповеди кризиса.

Перенесенный Азербайджан, предавши работу в вышеуказанном направлении, должен неразрывно связаться

с рабочими, красноармейскими, матросскими и крестьянскими массами и будучи авторитетным органом в каждый данный момент, отражать подлинную волю и силу бакинского пролетариата.

Предстоящие перевыборы будут происходить в момент особенно важный в международных отношениях. После мира с Польшей и окончательного разгрома Врангеля, наступательных движений Кемаля на Армению и новых козней Антанты на Востоке становится очевидным тот факт, что по воле империалистов Европы и Америки Закавказье превращается в арену международной борьбы между революцией и контрреволюцией и что исход этой борьбы в значительной степени будет зависеть от Советского Азербайджана, от организованности, дисциплинированности, бесподобности бакинского пролетариата. С другой стороны нынешние перевыборы произойдут не в осенне благоприятных условиях внутри Азербайджана, в смысле отсутствия прочной связи между городом и деревней и проповеди кризиса.

Перенесенный Азербайджан, предавши работу в вышеуказанном направлении, должен неразрывно связаться

с рабочими, красноармейскими, матросскими и крестьянскими массами и будучи авторитетным органом в каждый данный момент, отражать подлинную волю и силу бакинского пролетариата.

Предстоящие перевыборы будут происходить в момент особенно важный в международных отношениях. После мира с Польшей и окончательного разгрома Врангеля, наступательных движений Кемаля на Армению и новых козней Антанты на Востоке становится очевидным тот факт, что по воле империалистов Европы и Америки Закавказье превращается в арену международной борьбы между революцией и контрреволюцией и что исход этой борьбы в значительной степени будет зависеть от Советского Азербайджана, от организованности, дисциплинированности, бесподобности бакинского пролетариата. С другой стороны нынешние перевыборы произойдут не в осенне благоприятных условиях внутри Азербайджана, в смысле отсутствия прочной связи между городом и деревней и проповеди кризиса.

Перенесенный Азербайджан, предавши работу в вышеуказанном направлении, должен неразрывно связаться

тяжелых жилищных условиях людей, орут, оставляя наследство болезненное потомство.

При таких условиях работа по восстановлению транспорта поддается медленно.

Зашитники труда — инспекторы, где вы?

Найдите конец мученьям страдальцев, Певза.

нового опроса пролетарских рядов. Коммунистическая партия, по всем данным, не имеет оснований сомневаться в том, что трудающиеся Баку имеют перед собой много кровавых опытов и в особенности не забываемый пример трагической гибели славной Бакинской Коммуны 1918 года и на этот раз отдают свои мандаты Коммунистической партии.

После первого красного конгресса Народов Востока — Баку стал признанным иенным пролетарским центром революции, движений на Востоке. Стоя на аванпосте, он должен защищать подступы к твердыням революционного Востока. Рабочие, краснорабочие, матросы обязывались во имя торжества коммунистической Революции охранять нефтяное царство, теперь ставшее пролетарским достоянием, и оберегать нефть, жизненный источник русской и мировой революции.

Для укрепления же незыблой твердости здесь Советской власти, Бакинский пролетариат должен иметь здоровый спинной хребт мощную Коммунистическую партию и боевой орган, обединяющий трудающихся — свой Коммунистический Совет.

Большое увеличение телефонной сети, потому что начали работу заводы электрической промышленности.

Профессором Бонч-Бруевичем изобретен новый устройство телефона, который работает на 1.000 верст проводов (радиотелефон).

Сейчас этот прибор усовершенствуется, чтобы довести его работу до 2.000 верстного расстояния.

Особенно сильно пострадал за время войны телеграф.

Белые уничтожали телеграфные столбы, развали проволоку, рубили топорами и шашками телеграфные аппараты.

И все же за 3 года Советская Республика смогла привести вновь 78 тысяч верст телеграфной сети всей Республики.

К 15 сентября 1920 г. было исправлено 318 тысяч верст проводов; то есть более половины телеграфной сети всей Республики.

В 1919 г. было передано 38 миллионов телеграмм. Это число уже немногим меньше передававшихся 47 миллионов телеграмм в 1916 году.

Вообразите, что листами газеты "Бедность" выстелена дорожка от Черного моря до Белого, от Севастополя до Ахангельска.

Разрежьте эту бумагу на листики величиной с обычную телеграмму, — вот сколько нужно чтобы получилось 38 миллионов телеграмм.

Но кроме обычновенного телеграфа большую работу выполнил беспроволочный телеграф (радиотелефон).

В царской России такого телеграфа не было. В Советской России к 1920 году имеется более 200 станций беспроволочного телеграфа.

При помощи этого телеграфа мы получаем вести из-за границы, передаем правду о себе нашим братьям заграницы и нашим рабочим через головы окружавших нас врагов.

Впереди предстоит и еще

В совете профессиональных союзов.

Конференция профсоюзов.

К первым числям января предстоит состояться съезд 1-й азербайджанской конференции профсоюзов.

Комиссия.

Р. А. С. П. С. создано организационное бюро из 9 членов, составленного из представителей: т. г. Соколовой, Тагиева, Павлова, т. г. Соколовой, Тагиева, Павлова. На комиссию возлагается обязанность собрать и подготовить все материалы, касающиеся конференции, начиная съездом с уездами, кавказом и центром, разработать картограммы, диаграммы. Ей также поручено приобрести карты промышленности, проводства, заболеваемости, культурно-просветительской работы и пр.

Вестник конференции.

Комиссия будет издаваться вестник на русском, мусульманском и др. языках, посыпанный специальными конференциями.

Комиссия представляет право кооптировать нужных работников и отправлять за материалы. Также предполагается назначить т. Павлова в Гостиницу и Москву за инструкциями для материалов для съезда.

Норма представительства.

Упребро, насчитывающие до 5000 человек, посыпаются на конференцию по 1 представителю, а съезды до 1000 человек.

Бакинские же съезды несыпаются на каждую тысячу по одному, выбираясь на съездах союзов или широких конференций.

Обеспечить делегатов.

Для обеспечения делегатов продовольствием, жильем и промыслом снабжением избрана хозяйственная комиссия.

Охрана труда.

Устранить недостатки.

Народным комиссарам труда тов. Чураевым обследованы швейные мастерские и обнаружены недостатки: отсутствие вентиляции и отопления, освещение недостаточно.

Народным комиссарам предложено отделу швейной промышленности Сеннаркому и склону текстильщиков, срочно избавиться от устаревших недостатков.

Дело эксплуатацию.

Тов. Чураевым обследованы такие фабрики и фитильные мастерские. Им замечено, что широкая деятельность мастерских не соответствует имеющимся в них производственным условиям работы. Работе сильно эксплуатируются текстильщики.

Для устранения всего этого, тов. Чураевым стало распространение союзу текстильщиков и Сеннаркуму о национализации мелких мастерских и объединении их в одну фабрику, предварительно подыскав для нее соответствующее помещение.

Уплатить жалование.

В Арmeniенде, к тов. Чураеву при посещении им ткачих, работники обратились с жалобой о неуплате им жалованья за два месяца.

Тов. Чураевым посыпано отношение Чусинагарму и склону текстильщиков, срочно избавиться от устаревших недостатков.

В лучшие условия.

При посещении табачной фабрики "Юлау", тов. Чураевым обнаружено, что помещение фабрики не соответствует фабричным условиям. В не менее тяжелых условиях находятся маорхонские фабрики.

Ввиду всего этого, тов. Чураевым предложено коллегии табачного производства, ликвидировать совершенно фабрику "Юлау", разместив рабочих по маорхонским фабрикам. Маорхонские же фабрики обединить в одну большую при более лучших фабричных условиях.

Движение грузов.

За 20-21 ноября в Баку прибыло 8.034 пуда, пшеницы — 58.363 пуда, ячменя — 24.890 пуда, пшеницы — 11.084 пуда, преса — 6.438 пуда, муки — 488 пуд., семя — 3.310 пуд., картофеля — 1.078 пуд., пампушек — 2.255 пуд., орехов — 310 пуд., дешавы — 152 пуд., фруктов — 6.552 пуд., лимонной кислоты — 525 пуд., спичек — 19.200 пуд., кожа — 1.173 пуд., цемента — 12.245 пуд., асфальта — 1.970 пуд., кирпича — 1.500 пуд.

За хлебом.

А. С. П. С. мобилизовал по несколько рабочих с каждого промысла для поездки на Северный Кавказ за хлебом для работников бакинской нефтепромышленности. Хлеб для бакинских промыслов рабочих отпускается Терской областью.

Совещание статистиков.

В отделе рабочей силы нефтекома состоялось совещание заведывающих учетом рабочей силы в промысловых районах. На совещании обсуждались вопросы: о проведении в жизнь инструкции по карточной системе учета рабочей силы на промыслах, об урегулировании работы по статистике рабочей силы, о необходимости количестве служащих для правильного ведения статистики как в управлении, так и на промыслах. В заводах, обслуживающих нефтепромышленность, и т. д.

Должны оплачиваться.

Отдел социального обеспечения наркомтруда разяснил и

поставил в известность администрацию промыслов и их заводов, что рабочие, хотя бы поденные, пользуются всеми правами и преимуществами на общих основаниях, наравне с другими рабочими. По этому в случаях увечья или какого-либо повреждения во время работы время их болезни и находка в больнице должны оплачиваться в течение до 6-ти месяцев.

Неудовлетворительно.

При произведенном на промыслах и их заводах облемлении, исполнены ли указания по промыслу в отношении ведения оценочной выяснения, что многие промысловые и заводские учреждения и хозяйственны органы недостаточно усвоили себе следящие на этот счет указания. Отчетность не может, вследствие этого, считаться удовлетворительной.

Все эти дефекты по ведению отчетности поставлены на вид и предложено их устранить.

Продовольственная компания

В наступающую промысловую кампанию 1911 года даются задания всему Азербайджану заготовить продукты продовольствия в следующих количествах: пшеница — 1.265.000 пудов, ячмень — 1.020.000 пудов, галеты — 103.000 пудов, кунжутное масло — 25.000 пуд., семена — 490.000 пуд., солома — 480.000 пуд., самана — 277.895 пуд., горючий — 659.000 пуд., картофель — 220.000 пуд., капусты — 168.000 пуд., лук — 20.000 пуд., морковь — 100.000 пуд., тыквы — 40.000 пуд., буряк — 5.000 пуд.

Всего предлагается заготовить хлеба — 3.573.200 пудов, фуражного — 212.000 пуд., соевый — 680.000 пуд. и мяса — 1.326.700 пуд.

На продовольственном совещании в связи с началом продовольственной

кампании выяснилось, что главным источником хлеба являются Муган и Кубинский уезд.

При разовой работе на Мугани можно взять 500.000 пудов, в Кубинском уезде — 100.000 пуд., в Ганджинском губернаторе необходимо держать непреклонный взгляд и потому там заготовки зерна производить нельзя.

Овощи дозур Кубинский и Ленкоранский уезды — 15—20 тысяч пудов, Шемахинский уезд даст картофели и свеклы около 200.000 пудов.

В Кубинском уезде можно взять около 100.000 пуд. сена, на Мугани сено есть, но вывести его трудно.

К заготовке овощей уже приступлено.

Продовольствие.

Движение грузов.

За 20-21 ноября в Баку прибыло 8.034 пуда, пшеницы — 58.363 пуда, ячменя — 24.890 пуда, пшеницы — 11.084 пуда, преса — 6.438 пуда, муки — 488 пуд., семя — 3.310 пуд., картофеля — 1.078 пуд., пампушек — 2.255 пуд., орехов — 310 пуд., дешавы — 152 пуд., фруктов — 6.552 пуд., лимонной кислоты — 525 пуд., спичек — 19.200 пуд., кожа — 1.173 пуд., цемента — 12.245 пуд., асфальта — 1.970 пуд., кирпича — 1.500 пуд.

Рыба.

22 ноября выехала на рыбные промыслы комиссия из представителей Опредкомарма и рыбного комитета для обследования промыслов в

Карточная система.

Работа по введению в Баку карточной системы идет интенсивно. Карточная система будет проведена с включением переписи населения.

С введением карточной системы будет изменен весь порядок распределения продуктов в хозяйственные учреждения.

Комиссия по введению карточной системы выработала основные положения о системе распределения продовольственных продуктов и предметов первой необходимости.

Согласно инструкции продовольственных продуктов и предметов первой необходимости израсходованы 100.000 пудов, не занятые в промыслах, из которых 50.000 пудов израсходованы на продовольственные нужды рабочих, 50.000 пудов — на продовольственные нужды служащих.

Все дети до 16 лет снажаются предметами питания по особым детским нормам. Все лица, имеющие право на паек, в зависимости от характера их труда, степени его интенсивности, значения для экономической жизни страны, тяжесть условий, в которых трудят, на 13 групп: 1) рабочие-ударники, 2) рабочие забронированые, 3) остальные рабочие, не входящие в первую и вторую группы, 4) семьи рабочих ударников, 5) семьи рабочих забронированных, 6) лица, занятые умственным и контролерским трудом в советских и профессиональных учреждениях, предприятиях и хозяйствах, а также в общественных приемах, при которых особо квалифицированного умственного труда могут быть первоначально назначены по нормам одногруппы.

По особым нормам производственного пайка снажаются следующие группы: 9) семьи краснодарцев из пиратской "Красной Звезды", 10) дети от 6 месяцев до 1 года, 11) дети свыше 1 года до 5 лет, 12) дети от 5 лет до 16 лет, 13) матери, кормящие грудью. Беременные женщины, начиная с 5 месяцев беременности получаются паек по 6-й группе.

Береговые, имеющие право на паек и инвалиды получают паек по 6-й группе, за исключением тех случаев, когда им имеют право на высший паек.

Все сомнения, все учреждения с участием рабочих в корзинах, эти неслыханые требования, и, вспоминая газету "Жизнь села и деревни", были бы насыщены.

Программа Р. К. Д. и Роман Диаза-Любаша.

(Практический совет т. лек-торам.)

Всякий лектор, излагающий рабочим и краснодарцам программу Р. К. Д., отчечно знает, что самым трудным является изложение со принципиальной части, в особенности анализа империализма.

С одной стороны, старается быть популярным, лектор рисуется быть вульгаризацией программы и таким образом извергнуть ее настоящий смысл.

С другой стороны, стремится в своем изложении придерживаться строго научной формулировки всех положений, он остается непонятным своей аудитории.

Такие нежелательные крайности вытекают из сплошного заблуждения или же отвлеченно, не существенного способа изложения.

Избегать этого можно, зная передачу принципиальной части программы художественным элементом. Роман Диана Лондан "Железная пыль" как нельзя лучше соответствует этой цели.

Буржуазный индивидуалист Джек Лондан, заглянув в социальную литературу, впервые встремился в массы, признав социалистическую вору и часть этого гениального рука художника — социал-демократическая программа превратила в забывчивый роман.

С удивительной жизненностью и яркостью он изображает в "Железной пыль" все возрастающее могущество капиталистической буржуазии и все углубляющееся порабощение пролетариата.

А так как этот американский бравада обладал довольно солидным изыском и реальной художественной инициатикой, то картина борьбы, состоявшего против гнета железной пыли империализма пролетариата получила пророческую, а самим романом беспримерский складом в пролетарской пророчестве.

Вот, если товарищи лекторы сумеют иллюстрировать изложение-партийной программы страницами этого мифомбывшего романа, то цели их будет достигнута.

Правда, все изложенное растянется на 5-6 часов, но эти 5-6 часов будут полны захватывающего интереса и пролетариев незаметно, чем 2 часа сухих отпечатанных раскладушек.

Немо.

Газетный голод.

Всех близких и отдаленных узловках нашего края слышны жалобы на газетный голод.

Хоть бы старую газетку почтить

— Ох, плохо без газеты! Когда-то, когда через людей узнавали, что на свете есть конца.

Вот и нет конца.

И приходит соптителям глухие "холодные" углы читать, перечитывать, заслушивать наумные старые плавильщики, повара, вазовщики и проч.

А устраинят этот газетный голод очень легко.

Газет выходит недостаточно — это пропада, но делу пособить все-таки можно.

Каждое наше советское учреждение получает по несколько экземпляров местных и центральных газет.

Куда уходят эти десятки экземпляров?

Один поднимается в комплекте для всесоюзных справок, а естественно?

В остальных случающихся учреждениях извозят в корзинах, уходят в корзинах.

А по узлам в это время газеты никакут "газетного елея".

Это проходит наше газеты, давно бы следовало обратить на это внимание.

Из получаемых учреждениями газеты по половине эмиссионной можно было бы отбирать " обратно на другое место по прописи и отправлять в глухие углы уездов. Там будут редко газете и недельной давности.

Автор этой заметки не дает приложить спланировать в учреждениях:

— Эта проходит наше газеты, давно бы следовало обратить на это внимание.

Из получаемых учреждениями газеты по половине эмиссионной можно было бы отбирать " обратно на другое место по прописи и отправлять в глухие углы уездов. Там будут редко газете и недельной давности.

Все сомнения, все учреждения с участием рабочих в корзинах, эти неслыханые требования, и, вспоминая газету "Жизнь села и деревни", были бы насыщены.

[Я. Журбенко.]

Календарь.

Четверг, 25 ноября

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ.

В 8 часов вечера, в комнате № 26, в помещении гост. "Метрополь" состоится заседание комиссии по пропаганде "Недели Охраны Труда в Азербайджане".

Приступите представителей: от наркомтруда сеннархса, Ц. К., комиссии и Ц. К. А. К. П. несобенно, Редакционной коллегии,

НА ПРОМЫСЛАХ.

Последние итоги.

На 15 ноября на промыслах романовского района состоялся рабочий и служащий 1920. Дезертиры за регистрировано 96, что составляет 5 процентов.

На промыслах юго восточного сабунчинского района на то же число рабочих и служащих числилось 1335, дезертиры было 38, или 2,8 процента.

На обеих этих промыслах процент дезертиров в середине ноября был 3,9 при общем количестве 3245 рабочих и служащих.

R. C. Баку.